



ГВОЗДЕНКО

ТАТЬЯНА

АЛЕКСАНДРОВНА

**(к 60-летию со дня
рождения)**

30 апреля отметила свой юбилей Татьяна Александровна Гвозденко – доктор медицинских наук, профессор РАН, директор Владивостокского филиала Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Дальневосточный научный центр физиологии и патологии дыхания» – НИИ медицинской климатологии и восстановительного лечения.

Личностный выбор и человеческие качества – доброта, сострадание и любовь к детям привели Татьяну Александровну Гвозденко на педиатрический факультет Владивостокского медицинского института. Вся ее дальнейшая профессиональная деятельность была неразрывно связана с медицинской наукой и здравоохранением. Начала ее Татьяна Александровна сразу после окончания института, с работы врачом-педиатром Детской больницы № 4 города Владивостока, а в 1991 стала частью коллектива клиники Научно-исследовательского института медицинской климатологии и восстановительного лечения. После успешной защиты кандидатской диссертации на тему «Возможности бальнеотерапии углекислой гидрокарбонатной магниевно-кальциевой водой при заболеваниях почек» в 1997 году продолжила работу в НИИ, исполняя обязанности научного, старшего научного и ведущего научного сотрудника лаборатории восстановительного лечения. В 2006 году Татьяна Александровна была удостоена ученой степени доктора медицинских наук

после защиты диссертации «Патогенетическое обоснование восстановительного лечения нефропатий, сочетанных с нарушениями липидного обмена» по специальностям – восстановительная медицина, патологическая физиология. С 2007 по 2010 годы работала в должности заместителя директора по научной и лечебной работе, а в июне 2010 года возглавила Владивостокский филиал Дальневосточного научного центра физиологии и патологии дыхания – Научно-исследовательский институт медицинской климатологии и восстановительного лечения (Владивостокский филиал ДНЦ ФПД – НИИ МКВЛ). Заслуги Татьяны Александровны были высоко оценены Российской академией наук, и в 2016 году ей было присвоено звание профессора РАН.

Татьяна Александровна внесла значительный вклад в разработку теоретических положений о возникновении и развитии коморбидных состояний (кардиореспираторной, кардиоренальной, гепатокардиальной патологии), липид-индуцированных механизмов метаболического синдрома, иммуно-метаболических механизмов формирования хронического воспаления, регуляции системного воспаления при хронических обструктивных заболеваниях органов дыхания.

Под руководством Татьяны Александровны выполнены исследования по разработке методов восстановительного лечения наиболее распространенных неинфекционных заболеваний, имеющих большое

практическое значение для населения и для санаторно-курортной отрасли Дальневосточного региона. Впервые были расширены показания по применению углекислых минеральных вод Шмаковского месторождения для детского и взрослого населения с заболеваниями почек. Высокий уровень клинико-экономической эффективности имеют разработанные при ее участии инновационный метод кинезо-гидрокинезотерапии при долговременной реабилитации детей с бронхиальной астмой, метод комплексной бальнео-физиотерапии при коморбидном течении хронического бескаменного холецистита и метаболического синдрома, высокоэффективная технология пелоидотерапии при бронхиальной астме на основе морской иловой грязи нового месторождения Мелководненское (о. Русский), программа комплексной реабилитации детей раннего возраста с перинатальной гипоксически-ишемической энцефалопатией.

В течение 25 лет Татьяна Александровна Гвозденко возглавляет системные исследования по состоянию и изучению свойств природных лечебных ресурсов Дальнего Востока. Под её руководством проведена инвентаризация и типизация бальнеологических ресурсов, определены запасы, химический состав 250 источников минеральных вод в Приморском и Хабаровском крае, Сахалинской и Камчатской области. Разработано более 600 бальнеологических и экспертных заключений на гидроминеральные ресурсы, 20 биоклиматических паспортов на лечебно-оздоровительные местности. По результатам мониторинга регулярно последние 20 лет актуализируется и переиздается справочник «Минеральные воды и лечебные грязи Дальнего Востока».

Обладая статусом главного внештатного специалиста по санаторно-курортному лечению Минздрава России в Дальневосточном федеральном округе, Татьяна Александровна в рамках реализации Стратегии развития санаторно-курортного комплекса Российской Федерации с 2020 года курирует деятельность 79 специализированных учреждений по вопросам оценки кадрового, материально-технического, рекреационного потенциала, ведет мониторинг достижения ими целевых показателей, курирует формирование «Государственного реестра курортного фонда Российской Федерации» санаторно-курортными организациями региона. За этот период в Государственный реестр курортного фонда Российской Федерации включены 85% санаторно-курортных организаций края. В качестве члена рабочей группы по разработке клинических рекомендаций Минздрава России Татьяна Александровна сформировала раздел по использованию природных лечебных факторов в лечении пульмонологических пациентов. Совместно с органами управления Приморского края Татьяной Александровной разрабатываются региональные программы по развитию санаторно-курортного комплекса в субъектах ДВФО, проводятся мероприятия с целью увеличения доступности

санаторно-курортного лечения для населения края.

Являясь в течение 15 лет директором Владивостокского филиала ДНЦ ФПД – НИИ МКВЛ, Татьяна Александровна сумела существенно нарастить научный потенциал учреждения и сформировать творческий коллектив единомышленников, реализующих основные направления фундаментальных исследований учреждения. Под её руководством сложилась эффективная система администрирования, в которой сочетаются единоначалие и коллегиальность. В основу совершенствования системы управления положено формирование полноценного управленческого резерва путем привлечения к научно-организационной работе молодых ученых.

Значительное внимание Татьяна Александровна уделяет вовлечению в науку молодежи путем тесного сотрудничества с Дальневосточным федеральным университетом, Тихоокеанским государственным медицинским университетом, учреждениями Дальневосточного отделения РАН. Владивостокский филиал ДНЦ ФПД – НИИ МКВЛ является базой для выполнения студентами курсовых, дипломных работ и осуществляет образовательную деятельность по подготовке высококвалифицированных специалистов в аспирантуре. Аспиранты и молодые ученые учреждения неоднократно являлись лауреатами и победителями национальных и международных конкурсов различного уровня. Особое внимание уделяется формированию научных проектов и новых творческих групп под руководством молодых ученых.

Научно-педагогическая деятельность Татьяны Александровны связана с подготовкой научных и медицинских кадров в аспирантуре, на циклах повышения квалификации для ВУЗов и лечебно-профилактических учреждений Приморского края в области восстановительной медицины и патологической физиологии. Под ее научным руководством защищено 7 диссертаций, из них 1 докторская. Результаты многолетней работы Татьяны Александровны представлены более чем в 400 научных публикациях, в том числе 14 монографиях, 100 свидетельствах и патентах на изобретения, 35 медицинских технологиях и учебно-методических пособиях, которые используются в практическом здравоохранении Приморского края и в учебном процессе Тихоокеанского государственного медицинского университета Минздрава России, Дальневосточного федерального университета (Школа биомедицины, Школа естественных наук), в Центре гигиены и эпидемиологии в Приморском крае.

Татьяна Александровна Гвозденко является активным экспертом РАН, членом объединенного диссертационного совета 99.0.062.02 при ДНЦ ФПД и ФГБОУ ВО Амурской ГМА Минздрава России, членом редакционных коллегий научных журналов «Бюллетень физиологии и патологии дыхания», «International Journal of Medicine and Psychology», а также председателем экзаменационной комиссии государственной итоговой

аттестации по программам высшего образования по специальности «Педиатрия» Тихоокеанского государственного медицинского университета на протяжении последних 5 лет.

Заслуги Гвозденко Т.А. в области медицинской науки и здравоохранения отмечены медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2023 г.); Почетной грамотой Российской академии наук (2002 г.; 2020 г.); Почетной грамотой Президиума РАН (2009 г.); Благодарностью Губернатора Приморского края (2014 г.); Благодарностью Министра здравоохранения Российской Федерации (2020 г.). В 2024 году большой вклад Татьяны Александровны в развитие отечественной науки, подготовку научных кадров, многолетнюю плодотворную научно-исследовательскую и организационную деятельность был отмечен медалью «300 лет Российской академии наук».

Татьяна Александровна – принципиальный, чуткий и мудрый руководитель. Пользуется заслуженным уважением и любовью коллег и сотрудников. Ей присущи целеустремленность, высокая работоспособность, аналитические и организаторские способности, стремление к совершенствованию профессионального мастерства, большая творческая энергия и ответственность за результаты своего дела.

Администрация и коллектив Дальневосточного научного центра физиологии и патологии, коллеги и друзья сердечно поздравляют юбиляра и желают ей крепкого здоровья, активного творческого долголетия, счастья и благополучия.

Редакция журнала «Бюллетень физиологии и патологии дыхания» искренне присоединяется к этим поздравлениям.

Подписано к печати 10.06.2025. Дата выхода из печати 24.06.2025. Дата выхода в свет: 24.06.2025. Сверстано в ДНЦ ФПД, отпечатано в типографии ООО "Издательско-полиграфический комплекс ОДЕОН", г. Благовещенск, ул. Вокзальная, 75. Формат 60x84 1/8. Усл. печ. л. 19,3. Тираж 500 экз. Учредитель и издатель журнала Федеральное государственное бюджетное научное учреждение "Дальневосточный научный центр физиологии и патологии дыхания". Адрес издателя: 675000, г. Благовещенск, ул. Калинина, 22. Телефон (факс) 77-28-00. Главный редактор академик РАН В.П. Колосов. Ответственный за выпуск д.б.н. И.В. Довжикова. Свободная цена.